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A drágaság ellen 
Altalanos oenziva az árak letörésére 

Egy budapesti bulvárd lap nap- 
tára jutott véletlenül a kezünkbe. 
A kalendárium trélás lexicont kö- 
zöl, amelyben Nagyvárad városa is 
szerepel. Szívünkbe 
irónia, ahogy ez a lexicon rólunk 

megemlékezik. A következőket 

Nagyvárad hatalmas, régi vá- 
ros, anol akóból mérik a kultu- 
rát, szénásszekérrel az irodal- 
mat és hektóval a müveltséget. 
Az egész város ilényben, jókedv- 
ben es gazdagságban uszik. Sok 
jó és rossz verset írtak már az 
itteni asszonyok szépségéről... 

... Jókedvü, ragyogó és gazdag 
város vagyunk. Ez az első általá- 
nos impresszió, amelyet az idegen 
nálunk szerez. Ha vegig sétal a 
korzón, gyönyörködik a kírakatok 
káprázatos téenyüzésében, elszóra- 
kozik a kávéházakban, táncol a 
mulatókban, gyönyorkodik a szin- 
házakban és megpinen a mozik- 
ban. És hány olyan idegen van, akt 
állandó nagyváradi lakos. Aki nem 
ismer csak néhany utcát és azt hi- 
szi, hogy ez az egész város, aki 
mindig ugyanazzal az ezer elegáns 
jómódu emberrel találkozik és azt 
gondolja, hogy ezekből áll az egész 
lakossag, Ezek a szerencsés embe- 
rek nem tuajak azt, nogy majunem 
százezer ember a legnagyobb ret- 
tegéssel néz a közelgő tél elé. El 
sem hiszik, hogy csaiáuok ezreinek 
még nincs tüzelőiája, sőt talán még 
tüznelye sem. Es fogamna sincs ar- 
ról, hogy a napról-napra emelkedő 
drágasag végzetes katasztrólát rejt 
magában, amely ellen az egész tár- 
sadalomnak fel kell vennie a har- 
cot. ' 

A Nagyváradi Estilap indította 
meg az akciót a drágaság letőrésé- 

re. A bérlők szövetsége hamaro- 
san ielismerte, hogy iársadalmi 
kötelessége az olenziva elére álla- 
ni. Hiszen a nyomorgók tömege 
nem a háztulajdonosok sorából ke- 
rűl ki, A legmelegebb szimpátiával 
köszöntjük ezt a mozgalmat, azon- 
ban félünk, hogy eredménytelen 
marad. Őszintén kilejezést adunk 
aggodalmunknak, mert azt látjuk, 
hogy a Szövetség akciója még 
mindig a régi nyomokon halad. 
A drágaság elleni hatalmas of- 

fenzivának nem szabad egyesek 
ellen irányulnia. - Nem sza- 
bad elhinni azt, hogy a 
pékek drágitják a kenyeret, a 
lások a fa árát, a kereskedők az 
árut. Lehet, hogy akad néhány 
ilyen lelkiismeretlen kizsákmányo- 
ló is, de a konkurrencia ma már 
oly hatalmas, hogy a kilengéseket 
önmagában is szabályozná. 
Nagyvárad ma sokkal drágább, 

mint Arad, Temesvár, Kolozsvár 
vagy Bukarest. Mi lehet ennek az 
oka? A heve ila, amely 
épen ezt a határszéli várost sujtja 
ja legjobbann A gabonaárak az 
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nyilalllik az. 

tattak és amelyet a jogi szakértők, 

dotta az ujságiróknak: 
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arl átök. 

vidék központja,. De nincsenek 
szállitási eszközök t évi fes- 
melést a különböző kormányintéz- 
kedések a minimumra korlátozták 
és ma a város ta neikül van. Most 
tanácskoznak Bukarestben a aar- 
haexrort illetékcizek leszállitásán, 
következmény: Nagyváradon roha- 
mosan emelkedni iog a hus, a zsír, 
a bor ára. A lei ingadozik, a Ban- 
ca Nationala redukália a kihelye- 
zéseket: a nadvváradi viacról má- 
ról-holnapra eltünik a készpénz. 

egész országban rohkamo esnek, 
de Nagyváradon alig változnak 
Mert ez a város importra szorul, 
nincs gazdasági Hinterlandja, a 
szállitás nagyon költséges és a ke- 
reslet óriási. A la ára egy hét alatt 
harminc percenttel emelkedett, pe- 
dig ez a város a'- -av fatermelő 

Szerda, 1925. október 14. Cenzurat. 
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A nagyváradi pék, a mészáros, a 
r nem keres többet, mint az 

aradi, vagy a temesvári. Valami 
különös cka van azzak, hogy itt 
mégis drágább az élet. Ezt a kü- 
lönös olkot. a beteésés valódi diag- 
nózisát kell megállapítani. És ez 
ellen kell ielvenni a narcot, nem- 
zetiség, társadalmi és osztálykü- 
lönbség nélkül. Harsosva kell or- 
ditani, hogy Nagvyvárad a mostoha- 
gyermek, elsorvad, mert a hatalom 
birtokosai nem törődnek vele. 
.... ee v.66. 

Éomn hedaladiunmals..." 
öricamaai maugilanáladozanan az Hocearmón 

leenmeremecia megesgyezéseirél 
-Az Estilap eredeti távirata - 

Loc"7nóból jelentik: A paktum- döntőjellegü-e? Briand ezt vála- 
konileencia tegnap delelőtt ijéel 11 szolta: 
órakor összeült. ítólag a nép- ez 
szövetségi paktum tizenhatodik mózdáa'döntő szó tulsokat 
szakaszának megoldása - ami a 
legnehezebb feladatot jelentette - 
ma megtörténik. Márcsak egy ior- 
mula becikkelyezéséről van szó, 
amelyet szombaton délnután egy 
motorcsónak kiránduláson megvi- 

Német körökben is azt mondják, 
hogy nagy előrenaladásról beszélri 
- tulzás volna. Gazdasági szank- 

ott a hajó ledélzetén nyombaa iás- 
ba is ioglaltak. 
A tegnap délutánra jelzett ülés 

elmaradt; ehelyett a jogi szakér- 
tők tanácskoztak. A délelőtti ülé- 
sen ismét megegyeztek néhány 
tisztázatlan ponra méezve, amelyek 
Németországnak a Népszövetségbe 
való belépése ieltételeire vonat- 
koznak. 
Briand iraacia külügyminisz- 

ter a délelőtti ülés után czt mon- 

Locarnóból táviratozzák: A mai 
teljes üles világtörténelmi jelentő- 
ségü volt. A hatalmas bércek or- 
main vakítóan ragyogott a irissen 
leesétt hó és e kora téli lélelőtt 
rellexében valósággal áhitatosan 
hallgatják a delegátusok az elnöki 
enunciációt. A tanácskozás elnöke - Jó uton haladunk, megtet- ugyanis kijelentette, hogy 

tük az első lépést Németország- 
nak a Népszövetségbe való fel- 
vételére. 

Berlini jelentés szerint ma meg- 
szövegezik a nyugati paktumot, 
csütörtökön a jegi szakértők, az- 
után pedig a konrerencia plénuma 
vizsgálja meg a keleti szerződése- 
ket. Minthogy a tizenhatodik cik- 
kelyre nézve a közeledés az angol- 
irancia és német álláspont között 
a hét végére várható, ugyanakkor- 
ra várják a konlerencia befejezé- 
sét is. 
A tegnap délelőtti ülés után az 

ujságirók megkérdezték Briand.t, 
hogy a konilerencia munkáinak elő- asszal szen 
rehaladása Németországnak a Nép- vetettek. Kijelentik, hogy az 
szövetségbe való belépése felé l egyezségokmány magyarózatá- 

........................... 

Mincvezték a váradi kereskedelmi 
és iparkamara kormánybiztosát 

Mint a hivatalos lap egyik legutóbbi szama közli, a 
kormány ma kinevezte Dedu A. M.-t a nagyváradi kereske- 
delmi és iparkamara kormánybiztosául. Dedu A M. neve 
nem ismeretlen nagyváradi gazdasági körökben. Közel öt esz- 
tendő óta vezeti Dedu A. M. a nagyváradi kereskedelmi fel- 
ügyelőséget és ez idő alatt minden közgazdasági faktorral és 
intézménnyel közvetlen összeköttetésbe jutott. aminek során 
sokaknak elismerését szerezte meg a maga számára. 

a konierencia elvile megegye- 
zett abban, hogy Németország 
a Népszövetségbe belépjen és 
ezzel az igazi konunszolidáció- 
nak alapját vetette meg. 

A németek még huszonnégy órai 
gondolkodási időt kérnek, hogy 
kormányuk jóváhagyását kikérjek. 

A megegyezés lényege következő: 

Németország normális feltéte- 
lek melle belép a Népszövet- 
ségbe. A szövetségesek utal- 
nak azokra az aggodalmakra, 
melyeket a németek a tizenha- 
todik szakasszal szemben fel- 

ciók és az egyezségokmány tízen- 
hatodik cikkelye tekintetében 
előbbre jutottak, de Franciaország 
keleti garanciái ügyében uj hely- 
zet kezd kialakulni. 
HTegnap délután került sor a né- 
met-cseh biztonsági szerződés első 
megbeszélésére. 

Németország belépett 
a Népszövetségbe 

Atvonulhatnak-e a rajnai zónán a szövetségesek 
- Az Eslilap eredeti távirata 

ra a Népszövetség esz illeté- 
kes. 

Most még egy fontos 2robláma van 
hátra, a rajnai demilitarizált zóna 
kérdése. A nagyhatalmak a szabad 
átvonulási jogot követelk ezen a 
területen. 

A kérdés elvi része rendezését 
a német-cseh döntőbirósági szer- 
ződés megalkotásának kell meg- 
előznie. Ebben az ügyben délután 
Luther, Stresemann, Briand és 
Chamberlain tanácskozásra jötltek 
össze. Az egész világ feszült ligye- 
lemmen nézett e tanácskozás ered- 
ménye elé. 

Több, mint háromóra hosszat 
tárgyaltak zárt ajtók mögoött 
és utána meg Lutaer és EBriand 
még ketten együtt maradtak 
és késő estig tanácskoztak. 

A kérdés annyíra bonyolult, hogy 
még további tárgyalások váltak 
szükségessé. 

Kentner államtitkár az éjjel Ber- 
linbe utazott, hogy Hindenburg el- 
nököt tájékoztassa és utasitásokat 
kérjen. 
eeeet.0 
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Magyar korona 340- áru S43 pénz 
Dollár .. ,. .20625 . 20675 " 
Cseh korona 614.. 616 
Svájci írankk. 40- 4A015 
Osztrák shilling 2925 2930. 
Francia írank 948. 955 
Angol font . 1005 , 1007 
Lira...., 830. 835,.
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a páratlanul nagy sikert aratott 
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Izgalmas dráma 7 felvonásban 

A főszerepben: MARCELLA ALBINI 

* Brém Lőrinc ünneplése. Né- 

hai Széchenyi püspök kedvenc 
kanonoka, Brém Lőrinc, 
néhány év óta már békésgyu- 

tai püspöki helynök, most iu- 

tott el a papi pálya mérlöldkö- 

véhez. A jubiláló iöőpapot hu- 

szonöt esztendőnek előtte szen- 

telték pappá, s most, hogy 

ezüstmiséjét tartotta, csend- 

ben, elvonultan akarta ünne- 

pelni az évfordulót. De hivei- 

nek szeretete nem hagyta 

nyomtalanul elmulni Brém 

Lörinc jubileumát. A minap 

megjelentek a püspöki hely- 

nökség egyházkerületének a 
küldöttségei az ünnepelt 

Bréme Lőrinc előtt, s az egy- 

házmegye nesztora dr Dunay 

Alajos kanonok, békésszent- 

andrási esperes a papság élén 

megható szavakban iejezte ki 

jókivánságait. Brém Lőrinc 

könnyekig meghatottan fogad- 
ta a szivből jött üdvözlést. 

=? Dr Miculas György piüs- 
pöki helynök. Dr Frentiu 
Valér görög katholikus püspök 

dr Miculás György kano- 

nokot a görög katholikus pap- 

nevelő kormányzóját püspöki 

helynökké nevezte ki. Miculas 

György régi váradi ember, aki 

benne élt Nagyvárad evoluciós 

multjában s összeforrt a város 

szeretetében minden váradi 
polgárral. Előkelő egyházi po- 

ziciójában, amelynek elnyeré- 
sénél őszinte rokonszenv kö- 

szönti, magával viszi ezeket az 

érzéseket. A közoktatás Ki- 
váló pedagógiai szaktekintélyt 
veszit benne, de a görög kat- 
holikus hitélet jelentékeny 
nyeresége lesz az ő intenzi- 
vebb egyházi tevékenysége. 
Miculas kanonok utódja a pap- 
nevelő intézet élén Tamian 
Péter kanonok lett, aki eddig a 
belényesi gimnáziumot irányi- 

totta. 

eNyolcvanezer lejes zsák- 
lopás. Az Erzsébet kenyérgyár 
igazgatója följelentést tett a 
rnedőrségen, hogy a Cuza Vo- 
da (Szacsvay)-utcai raktáru- 
kat az elmult éjszaka feltörték 
és onnan mintegy 80 ezer lej 
értékü liszteszsákot vittek el. 
A rendőrség meginditotta a 
nyomozást. 

„Purga" csak gerdeli debozhan valódi. 2 

Holnap, szerdán: 
- . 

Ejjel I1-12 Mözö 
Bünügyi dráma 7 felvonásban 

Egy gyilkosság törvényszéki tárgyalása 
e 

aki 

" Házasság. Dr Sebes- 
tyén Arthur házasságot kö- 
tött Budapesten Pál Rózsi úr- 

nővel. (Minden külön értesités 
helyett.) 

Gáll! Erzsi (Nyiregyháza) 
és Dr Fried Józsei szemor- 
vos (Nagyvárad) i. hó 14-én 
szerdán tartják esküvőjüket 
Nyiregyházán. 

* A puskamüves sulyos balesete. 
Sulyos áldozattal fizetett rá va- 
dászszenvedélyére Kovács Im- 
re érmihálylalvai puskaműves. A 
kitünő hirben álló fegyvermester 
vasárnap délelőtt az őszi verő- 
fényben házának udvarán sütkére- 
zett, amikor észrevette. hogy a 
baromfiudvar felett egy ragadozó 
héjja kering. Gyorsan a házba fu- 
tott, magához vette vadászlegyve- 
rét és amugy sebtében a fegyvert 
balvállához szoritva célbavette a 
baromfik rémét. A fegyver závár- 
zata azonban hirtelen fepattant és 
az elsütés közben kicsapódó tüzes 
láng a puskamüves balsezmét tel- 
jesen kiégette. Sulyos sérülésével 
azonnal beszállitottak a nagyvára- 
di Waldmann szanatóriumba, ahol 
mütétet fognak rajta végrehajtani. 

* A váradi jogászok tanul- 
mányi köre. A nagyváradi ügy- 
védi kamara disztermében fon- 
tos gyülés folyt le a minap. - 
Megalakult Nagyváradon a bi- 
harmegyei és váradi jogászok 
tanulmányi köre, 
tagjai birák, ügyészek, ügyvé- 
dek és ügyvédijelöltek, s a 
célja az, hogy fontosabb törvé- 
nyekről, rendeletekről vitaes- 
télyeket rendezzen, s megvilá- 
gitsa a joggyakorlat fontosabb 
eseteit. A Nagyváradi Jogász- 
egylet elnökévé dr Kiss 
Döme dékánt választották 
meg, társelnökök lettek dr Ille 
Andor, táblai tanácselnök, dr 
Zigre Miklós, dár Ney Pál. 
Titkár dr Lázár Úivius, 
pénztárnok dr Marcus Pé- 
ter. A közgyülés elhatározta, 
hogy a jog anyaga szerint öt 
szakosztályt állit fel, a magán- 
jogi, büntetőjogi, közigazga- 
tási, kereskedelmi és pénzügyi, 
közgazdasági szociális szak- 
osztályt. 

Orvosi hir. Dr Gold- 
mann Árpád hazaérkezett. 
Rendeléseit megkezdte. 

x Orvosi gyakorlatban leg- 
jobban bevált, viselésben leg- 
kényelmesebb modern öltöze- 
ködéshez legalkalmasabb has- 
kötőket készit Kovács Sán- 
dorné (Nilgesztelep) pálya- 
udvarral szemben. 

amelynek 
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Eljegyzés. Gyóni és rogla- 

ticai Zlinszky Irént (Marci- 

háza) eljegyezte nürnbergi dr 

Géher Géza (Nagyvárad.) 

* Barna Jenő divatkiállitása. 

A csendes őszi vasárnap fel- 

tünő eseménye volt az a világ- 

városias kiállitás, amit Barna 

Jenő előkelő divatáruházában 

rendezett. A kiállitáson a höl- 

gyek az elegáns, uj divat legra- 

gyogóbb produktumaiban gyö- 

nyörködtek. Csipkék, selymek, 

estélyi ruhák pókháló-finom 

kelméi, Páris, Bécs ragyogó uj- 

donságai meglepő gazdagság- 

ban. Az érdekes kiállitásnak 

reggeltől estig számos előkelő 

látogatója volt s a közönség el- 
ragadtatva gratulált Barna 

Jenőnek. 

. Halálozás. Kaszner Ízi- 

dor kereskedő rövid szenvedés 
után életének 44. évében el- 
hunyt, temetése d. u. 5 órakor 
Meőthy Ödön-utca 50. gyász- 

házból. 

Elegáns nő ÁGI crémet 
használ. 2 

Az előkelő társadalom és mű- 
vészvilág Premier Ambra kölni- 
vizet használ. Csak az Angyal 
Drogériába kapható. 

* Figyenmeztetés! Hollós ol- 
csó árusitása még csak rövid 
ideig tart! 

Apolló mozgó 

Oradea-Mare 

Minden akadálytle- 

győzve, beutazási en- 
gedéllyel a zsebünk- 
ben na délután 2 óra- 
korakeletiexpressre 

ülünk és péenteken 

egészbiztosan ottle- 

szünk. Kérjük „MOLNÁR- 

NÉ LEÁNYÁT" értesite- 
ni, hogy friss kenyér- 

Püspökiben várjon. 

rpPat és Patachon. 

tesitett uj bulevárja, az 
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* Orvosi hir. Dr German 
Victor a kolozsvári egyetemi 
röntgenintézet volt első tanár- 
segédje. Röntgenlaboratóriu- 
mát - berendezve ífelületes és 
mély terapiára is - str. Nic. 
Zsiga (Lukács Gy.-u.) 4. sz. 
alatt megnyitotta. Rendelés 
12-1 és 3-5 óra között. 

2 Ertesités!: 
Külfőldi szakiskolákban folytatott 2 
tanulmányutamról hazaérkeztem 

és teljesen ujjászervezett é 

Gyermekdivat - szalonomal 
memmazzam 

Horváth Lucia urnő fehérnemü 
salonjával társulva, Str. Rima- 
nóczy 13. a. megnultottanmi. : 

Mosse hirdetés 200 Tisztelettel 
Fegmann Gézéné 

..... 

2 Olcsóbban lehet utazui Nizzá- 
ba. Nemsokára kezdődik Nizzában 
az igazi szezon és ebben az esz- 
tendőben még szebb lesz a Azur- 
partnak e gyöngye, mint valaha, a 
háboru előitt volt. Akiknek az utób 
bi időben megadatott a lehetőség, 

Salonomban ezáttalot minden- 
nemü leám cenicciió, 

valamint bébé-heilenégé 
készitését legmodernebb szabás- 
ban és elsőrangu munkát nyujtva. 

hogy a töldnek ezt a legistenáldot- 
tabb pontját meglássák, azok az 
exaltáció hangján nyilatkoznak ar- 
ról a páratlanul szép látványról, 
amit Nizzának mostanában tökéle- 

de Verdun nyujt. a pálmákkal, 
tarka virágszőnyegekkel teletüz- 
delt remek ut méltó párja a hires 
párisi Rue de la Paiknek Ott is, 
akár a párisi nagy uton ragyogó- 
nál ragyogóbb boltok, kirakatok 
szinte végtelen sora. Ami luxust 

emberi fantázia csak kitalálhat, az 
mind megvan itt: valóságos kin- 
cseskamrája a fényüzésnek ez az 
ut... A Nizzába való utazás most 
olcsóbb, mint még tavaly is volt. 
Mindenféle uti kedvezményre vo- 
natkozóan részletes felvilágosítást 
ad a Wagons-Lits társulat váradi 
ügynöksége a Hegedüs Hirlapiro- 
dában. 

Avenue - 



Szerda, 1925. október 14. 

A szinház tehái nem juil 
Mauhőslp 

Huszonöt év előtt nagy harcok közben készültek a szinház avatásra... 

A szinház október 15-én tör- 
ténelmi fordulóhoz ér. Huszon- 
öt év előtt ezen a napon avat- 
ták fel a fehér házat, a miüvelt- 
ség pompázatos oltárát, ame- 
lyet Várad polgárainak odaadó 
áldozata emelt. 
Nagy nap, nevezetes évífor- 

duló. Nem egy postamesier 
szokványos jubileumáról vaen 
szó és nem egy Kivénült szi- 
nészt kellene ünnepeini. Ez 
nem titulus bibendi, nem öblös 
tósztokra való alkalom, nem 
bankett és nem hejehuja. A 
nagyváradi szinház évtizedes 
küzdelmek után való megnyi- 
tásának huszonötödik évior- 
dulója históriai emlék megható 
dátuma. És a Nagyváradi 
Estilap átérezte az esertény 
jelentőségét, amikor idejekorán 
figyelmezető és kérő szóval 
tudós Karácsonyi jános 
püspök úrhoz fordult, a Szigli- 
geti lársaság tiszteletre:méltó 

elnökéhez, vállalja a kulturün- 
nep rendezésének kezdését és 
irányitását. Karácsonyi püspök 
érthetően örömmel tette nia- 
gáévá az Estilap tervét és a 
Szigligeti Társaság választmá- 
nyával legott érintkezésbe is 
lépett a nagyszerü akció elindi- 
tása irányában. A püspök ezzel 
azt, amit tőle várhattunk, telje- 
sitette. 
A mozgalom azonban ka- 

tasztrólális módon megfenek- 
lett. A szinház jubileumi ünne- 
pe - pirulva irjuk le: - el- 
marad. Egy hálásabb utókor 
nem engedi majd elröpülni azt 
az alkalmat, hogy külömbség- 
tétel nélkül pár meleg óra el- 

telő jóságával, egymást test- 
vérnek érző szeretet viziójá- 
ban fejet hajtson az előttünk 
járt, nemes, lelkes, nyugati 
szellemü városépitők emléke 
előtt. Hiszen egyet kell érteni 
egy századokra szóló kultur- 
intézmény megbecsülésében, 
mert a müveltségnek és a mü- 
vészetnek nincs nyelve és 
nincs vallása, a kultura egy és 
örök és mindnyájan egyiorma 
lekendezéssel melegedhetünk a 
fényében. 

A fanács elzárkózott, 

félreismerhetetlen tendenciával 
ellazsirozta az ünnepség ter- 
vét. Holott a kormány meghi- 
vása volt a program egyik 

fontos része. De a tanácsnak - 
mely a város polgárainak ro- 
konszenvére aspirál - külön 
felfogása van ugylátszik kul- 
tur-kérdésekben. Semmi köze 
. 

intellektuális körei 

a szinházhoz, amely Nagyvá- 
rad polgárainak iilléreiből, 
Nagyvárad előző tanácsainak 
példátlan buzgalmával épült. 
És aztán? Nem az volt a cél, 
hogy a tanács ünnepeljen. A 
város urai kétségkivül csatla- 
koztak volna egy olyan nagy- 
ságos, tündöklő ünnephez, ami- 
lyennek az emlékezés napját 
lényben és szinben elképzelhet- 
tük. Amint 
ezen az ünnepen egy Kará- 
csonyi János és egy Jorga egy- 
iorma érzéssel hódol a mü- 
veltség templomában, hogy 
egy Móricz Zsigmond és egy 
Goga Oktávián megindultan 
teszen koszorut a müvészet 
oltárára... 

Elmult. Késő. Nem rekrimi- 
nálunk. 

Biró 4ajos párbaja a szinház 
ünnepe miali 

Bizonyos, hogy a régiek, huszon- 
öt év előtt inkább viselték szivü- 
kön a szinház dolgát, mint az iva- 
dékok. Ma? Egy vállrántással min- 
denről napírendre lehet térni. Ak- 
kor hetekig viaskodtak a lapok és 
az ujságirok egymussal a szinház 
miatt. Az a kérdés, országos ün- 
nepnel nyissák-e meg a Bémer-téri 
lehér hajlékot vagy egyszerü loká- 
lis ünnepre szoritkozzanak, sulyos 
lovagias afiért is okozott. Biró 
Lajos, aki a Szabadsag segédszer- 
kesztője volt, ugy vélte, hogy a 
város intim, meleg, házi-ünnepen 
avassa iel a szinházat. Dr 
Kurlander Edének az volt a 
nézete, hogy az egész országnak 
részt kell vennie a város őrömé- 
ben. / 

Erről nagy cikket irt, amit Biró 
Lajos sebző iróniával kritiízált, tít- 
kolhatatlan személyes éllel Kurlaán- 
der ellen. Kész volt az ügy. 
Kurlánder elküldte segédeit: ár 
Konrád Bélát és dr Fodor 
Gyulát Biró Lajoshoz, aki Ha- 
lász Lajost és Ady Endrét bizta 
meg. Másnap a peceszőlősi sörpin- 
cében pisztolypárbaj: 30 lépésről 
lőttek az ellenielek, szerencsére 
nem találtak. Persze kibékülés lett 
a vége, évek mulva Biíró Lajos 
szerkesztője is volt Kurlánder lap- 
inak Pesten. 

Viharok a prológus körül 

Mikor a megnyitó előadás pro- 
gramja nagyjában elkészült, Várad 

nem csekély 
megdöbbenéssel értesültek, hogy a 
prológust Sas Ede írja, a minden 
lében kanál, alkalmi költő. Nagy 
volt a felháborodás. Hogy lehet, 
hogy ezé a fürge, ügyes mesterem- 
beré legyen a 
szó, mikor Váradon él A dy, a kor 
egyik legnagyobb költője? Nem 
volt nehéz kitalálni, hogy atyai jó- 
tevője Rádl Ödön bizta meg su- 
ba alatt, mint a Szigligeti Társaság 
elnöke, akinek írodalmi ízlését Sas 

eev 

Szírájkok franciaorszádban 
Párisban katonasás szállta meg a középületeket 

- Az Estilap eredeti távirata - 
Fárisból jelentik: A katonaság tegnap megszállta a közműve- 

ket és a fontosabb gyárakat. Párisban és környékén letartóztattak 
számos kommunistát, akik propaganda-írásokat osztogattak. Marseil- 
les, Bordeaux, Havre, 
gel kihirdetik a szírá 
tegnap beszüntették a munkát. 

ikot. A pári 
Lille és Chalonssur-Saone városokban ma reg- 

si autótaxik kommunista sollőrjel 

elképzeltük, hogy 

parasztok nevei szerepelnek 
megesen, főleg azok, akik jelenleg 

szinpadon az első 

ur költészete teljesen kielégitette. 
Gyorsan összehívták a sziínügyi 

bizottságot és Dési Géza indítvá- 
nyozta, hogy szólitsák pályázatra 
az irókat. Élesen támadták a hal- 
latlan tekintélyü Rádlt, a kiváló 
liítterary gentlemant, autokrata 
gesztusáért. És siettek Ady Endré- 
hez, hogy senki más nem irhatja a 
prológot, A költő egész komolyan 
kiiakadt: 

- Mit képzeltek? Megrendelés- 
re írok én? Prológ dalnok vagyok 

én? Sasnak való mesterség ez, 
nem hittétek, hogy én prológot 
iro ... 3 

A színügyi bizottság azonban is- 
mét összeült, Dési Géza, Radó 
Ignác, Várad Zsigmond tilta- 
koztak Sas Ede megbiízása ellen. 
De aztán Rádi nagy emlázissal 
vette védelmébe Sast: ő szabály- 
szerüen járt el, mert teljes puvoár- 
ja volt. Különben, ha kilogásolják 
intézkedését, a diszközgyűlésen ő 
sem mondja el az ünnepi beszédet. 
Végre is izgatott víta után Mi- 
heliy Adoli közvetítette a bé- 
két: a kecske is marad azaz 
a fád és müvészietlen prológ és 
Rádl is megtartotta csillogó ünnepi 
orációját. 

Uj tömegirtásra készül 
a bolgár-kormány 

A bolgár politikai elitéltek felhivása az Emberi 
Jogok Ligájához 

-A z Estilap eredeti távirata- 

Párisból jelentik: Az Emberi 
Jogok Ligájának párisi központjá- 
hoz a szófiai politikai üldőzöttek- 
től felhivás érkezett, melyben két- 
ségbeesett szavakkal jelenti be, 
hogy 

a Cankov-kormány és a vele 
szövetséges katonai s iasiszta- 
ligák uj politikai tömeggyil- 

khkosságokra készülnek. 

A felhivás szerint a Cankov-kor- 
mány már össze is állitotta azok- 
nak névsorát, akiket ki akar vé- 
geztetni. A listán munkások és 

tő- 

is letartóztatásban vannak, vagy a 
vészbiróságok által halálra vannak 
itélve. A felhivás szerint 

akeormány a gyilkosságokat a 
ve 

Magyar lapok Cuza professzor 
éve 

börtönökben, tehát vilvános- 
ság kizárásával akarja véghez- 

Miután ehhez a müűvelethez a kor- 
mány már nem tartja elég megbiz- 
hatóknak a régi börtönöröket, a 
fogházakban megkezdték az őrőök 
kicserélését. A börtönőrök helyét 
fokozatosan a kormány felbérelt 
emberei foglalják el. Állitólag 

ezeknek a feladata lesz a fog- 
lyok legyilkolása. A felhívás 
beszámol arról, hogy Várná- 
ban a fegyőröket helyettesitő 
iasiszták már három foglyot 
agyonlőttek. 

A kivégzéseket különböző ürü- 
gyek, szökési kisérlet, lázadás ci- 
mén akarják végrehajtani. 

budapesti utjáról 
Hlvatalos nelyen ncm tmdnak a maguarországi 

anuszemha konárcsszusról 
A romaniai sajtó napok óta élén- 

ken periraktálja Cuza proliesszor 
budapesti szereplésének hirét. A 
Cuvantul és Lupta cimuű lapok szi- 
nes tudósitásban számolnak be az 
antisezmita vezér budapesti utazá- 
sáról, visszatéréséről és híven le- 
közlik azokat a nyia ozatokat, 
melyeket Cuza az ünneplésére ren- 
dezett banketleken tett. 
Cuza prolesszor nyilatkozata! 

eljutottak Budapestre is, ahol csak 
e nyíilatkozatokból értesültek ar- 
ról, hogy a proiesszor Budapesten 
járt volna. 

Budapesti tudósítónk távirata 
szerint az Eeti Kurir című lap teg- 
napi számában közli a lagyar Ma- 
dártani Intézet vezetőségének nyi- 
latkozatát, amely szeriat nem tud- 
nak arról, hogv Budapesten a ma- 
darak védelmét, vagy a káros ma- 
darak elleni védekezést tárgyaló 
kongresszus lett volna. (Cuza 
ugyanis első nyilatkozatában kije- 
lentette, hogy a „káros madarak 
elleni védekezést tárgyaló ornito- 
logiai kongresszuson vett részt.) 
A madártani intézet vezetősége 

kijelenti még, hogy Romániával 
nem is áll összekötetésben. Sem 
Cuzát, sem Sumuleanut személye- 
sen nem ismerik, tehát nyilatkoza- 
taiknak az ornítologiai kongresz- 
szussal kapcsolatos része nem ie- 
lel meg a valóságnak. (Ugy látszik 
a budapesti lapok nem értették 
meg, hogy Cuza az ornitologiai 
kongresszus kilejezést szatírikus 
szimbolumképen használta.) 

Budapesti politikai körökben a 
Cuza által hirdetett nemzetközi 
antiszemita kongresszusról sem 
tudnak. Ha van ilyen gyülés ugy a 
hatóságok tudta nélkül, a nyilvá- 
nosság teljes kizárásával folyt le a 
kongresszus. 

e 

SO 
aenken 

NAC-Bihorul bajnoki 
mérközés 

A vasárnapi nagy meccs utan a 
héten mindössze egy helyi jelentő- 
ségü bajnoki mecscset kap, ize- 
litőül - a váradi sportpubiikum. 
A bajnokcsapat NAC vészi iel a 
küzdelmet a Bihorullal. Bár papíz- 
iorma szerint kétségtelenül minden 
a NAC győzelme mellett szól, nem 
szabad elfelejteni, hogy a sport- 
ban, különösen a fotballban már 
történtek meglepetések. Különösen 
a szeszélyes Bihorul szokott tarto- 
gatni ilyen nem várt meglepetése- 
ket, hiszen mint köztudomásu, az 
elmult bajnoki szezonban nem csu- 
pán a NAC-ot, de a Törekvést is 
legyürte. Mindkét csapat erősen 
készül a találkozára, amely föhét- 
lenül érdekesnek igérkezik, 



Aszázeszten 
A százesztendős vasut atán 

most került sor a lagyugyertya 
centennáriumának megünneplésé- 
re is. amelyről a villanyvilágitás 
korszakában sem felejkezett meg 
a hálás utókor. Párisban vig mu- 
latságok keretében emlékeztek 

meg Chevreul apóról, aki 1825-ben 

készitette el az első gyertyat. A 
Montparnasse ifjusága a legtar- 
kább jelmezekbe burkolva a felis- 

merhetetlenségig, tánclépésekben, 
zeneszó mellett vonult fel a Szaj- 

na-parti metropolis bohémnegye- 

dében, ahol hatalmas diadalkaput 
állitottak fel a faggyugyertya em- 
lékére. 

Chevruel apó 1803-ban, tizenhét- 
éves korában került Vanguelin la- 

boratoriumába, mint segéderepa- 
ratőr. Égy nap Vangöclin Roulen 

városából kapott egy belőttes üve- 

get, amelyben valami zsiros anyag 

volt. Hogy kitől jött a csomag, 

nem tudta, a mellékelt levélben 
csak annyi állott, hogy ezt zsirt 

2 tudomány érdekében analizálja. 
A tudós félretette a befőttes üve- 

get, tartalmával együtt és feléje se 
nézett tőbbet. 

Egy év után a lim-lomok között 
rábukkant az ifju Chevreul és ész- 

rtevette, hogy a massza közepén 

wvalami sárgás anyag kristályoso- 

dott ki A fölfedezéstől kezdve 

Chevreul azon fáradozott, hogy az 
anyag összetételeit megállapitsa s 
végül 1823-ban sikerült neki a 
stearint izolálni. Két évvel később, 

i825 januárjában, Gay Lussac se- 

gitségével elkészült az lső fagy- 

ertya, amelyet nem egész 

; áyi é ei már elért a találmá- 

nyok közös sorsa. Megölte a pet- 
róleum, a gáz, a villany. 

- Guillotinet ma, kedden 

játsza utoljára az Apolló moz- 

gó, ma van alkalma utoljára a 

nagyváradi mozilátogató kö- 

zönségnek ezt a mindvégig iz- 

galmas drámát megtekinteni, a 

melyben Marcella Alba- 

ni örökéletü, legszebb sikereit 

aratta. - Holnap, szerdán az 

„Éllei 11-12 közt" c. bünügyi 
dáráma megy. Egy gyilkosság 

törvényszéki főtárgyalást és 

természetesen a gyilkosok iel- 

deritését mutatja be a film. - 

Roppant érdekesen,, az idege- 

ket a megszakadásig feszitve 

pereg le előttünk az egész tár- 

gyalás, elejétől végig látjuk en- 

nek minden fázisát, a vád és 

védelem által felhozott tanuk 

sorba ifelvonulnak szemeink 

előtt, ugy, hogy tiszta képet al- 

kothatunk magunknak erről a 

kriminális ügyről. Norann 

Kerry, a „Prater" fess kapi- 

tánya és Claire Windsor, az 

amerikai szinésznők egyik leg- 

szebbike, legtehetségesebbike 

iátszák a főszerepeket. 

-A Dorian-filmiszinház ösz- 
szes helyiségei központi iütés 
által vannak fütve. 
í 

e 

Cieo" a Dorian-filmszin- 
MdMázban. Pola Negri valameny- 
nyi filme között legnagyobb ér- 
dekességü a „Cleo", melyben 
egy pincér leányt játszik, aki- 
ből elegáns hölgy lesz. Pola 
Negri kettős szerepében felül- 
mulja önmagát; nem érzik a 

" 
. 

játékán, hogy csupán csak já- ős gyertya 

közeleg, láskamrája 

ték. A hat felvonásos hatalmas 
ülmet a „Carnevál Nizzában" 
rajzolt trükk film előzi meg. 
Az előadások 5, 7 és 9 órakor 
kezdődnek. - Jön: Balzac vi- 
lágbirü regénye a Szamár- 
bőr." 

A jó vidék 
Segits magadon, 

az Isten is megsegit 

Az alábbi eset egy kis bihar- 
megyei községben történt. A 
község tanitója a legnagyobb 
nyomoruságban élt nagy csa- 
ládjával. Nyomoruságát igye- 
kezett mindenképpen enyhiteni, 
azonban egy nagy gondja hete- 
ken keresztül nem engedte 
aludni. Az bántotta, hogy a tél 

üres és 
nem tudta, honnan, miből sze- 
rezze be atéli iütőanyagot 
családja részére. Egy reggel a 
posta körlevelet hozott, amely- 
ben a közoktatásügyi minisz- 
ter elrendeli, hogy az összes 
elemi iskolában torna óra alatt 
katonai rendszerü mozgási 
gyakorlatokat kell a tanulók- 
kal végeztetni. A tanitó úrnak 
jó ötlete támadt. Kihirdette az 
iskolában, hogy ezentül a tor- 
naóra alatt mindennap, kato- 
násdit ilognak játszani és hogy 
puskájuk is legyen, mindenki 
hozzon magával egy jó nagy 
karót. Aki a legnagyobbat iog- 
ja hozni, azt kinevezi káplár- 
nak. Másnap a nebulók hoztak 
is karót magukkal, mindegyik 
jó nagyot, mert mindegyik 
káplár szeretett volna lenni. - 
Azonban csak egy lett káplár, 
aki a legeslegnagyobbat hozta. 
De a tanitó úr megvigasztalta 
növendékeit, hogy holnap is ki 
iog valakit nevezni, aki holnapb 
fogja legnagyobb karót hozni. 
A gyakorlatokat meg is kezd- 
ték és mikor vége volt az órá- 
nak, kiadta a vezényszót: 
- Raktárba a fegyverekkel! 
A nebulók a karókat behord- 

ták a fáskamrába és a tanitó 
úr buzditotta őket. hogy hol- 
napra is nagy karót hozzon az, 
aki káplár akar lenni. e 

Ilyeniormán a tanitó úrna 
három-négy hét alatt össze- 
gyült a téli tüzelője. 
e0 

AJÁNLJON EGY JÓ KÖNY- 
VET NEKEM! 

Nem egyet, de tizenkettöt tu- 
tudok ajánlani. Olvassa el a 
Hegedüs Hiriapiroda Kölcsön- 
könyvtárából a következő jó 

könyveket: 
Szép Ernő: Lila akác 
Zathureczky Berta: Asz- 
szony átka az asszony 2273 

Karinthy: Gyilkosok 2298 
Laczkó Géza: Noémi fia 2402 
Ráskai: Kanári Zoltán 2403 
Eschtruht: Örök ifjuság 2321 
Allorge: Tőzsde ura 2344 
Level: Névtelen sziget 2342 
Jack London: Magas 
északon 2644 

Dumas: Varázsló 2699 
Ciarco: Húrok 2616 
Sue: Bolygó zsidó 2341 

Moketie, neluche, caracule 
mitürák óriási 

2377 
Friss HELLER bécsi csokoládé- 

FELHIVás 
VÁRAD LAKÁSBERLŐIHEZ 

Nagyvárad lakásbérlőit lelhiv- 

juk, hogy tömegesen jelenik. zze- 
kek a polgármesteri hivatalnál és 

őrizzék ellen, hogy lel vannak e 
véve a választói névjegyzékbe, 

mert a közelgő községi választá- 

soknál érvényre fogjuk juttatni a 

bérlő-társadalom érdekeit. Ne ha- 
nyagolja el senki polgárjogainak el- 
lenőrzését. Dr Pelle fTános, a 

Lakásbérlők Szövetségének elnö- 
ke, dr Rozván Jenő főtitkár. 

HEVMAN-SZINKÖR 
HETI MUSOR: 

Kedd, szerda, csütörtök, péntek: 
Romola. A Metro-Goldwyn ameri- 
ka, flmgyár szenzációs monumen- 
tális ülmremeke, főszerepben a vi- 
lághirű Lilian Gisch és Dorothy 
Gisch. 11 felvonásban. Egy rész- 
ben. Előadások kezdete 5, 7 és 9 
órakor. 
Szombat, vasárnap, hétiő: a Gyi- 

mesi vadvirág, filmen. A népszin- 
mű irodalom kéragyogóbb ékessé- 
ge, 5 felvonásban. Főszerepekben: 
Kiss Ferenc, Gömöri Vilma, Ujvá- 
ri Lajos, Kovács Lili és Medgya- 
szay Jenővel. 
............... 

hencsertakarók és 
gar vülaszlékban 

Leitner Márton rt-nál 

gyártását i 
megkezdettük : 

azokat 

eredeti gyári 
árban 
árusitjuk 

Nagyváradi Bőründáru 
és Táskagyár 

Cuza Voda (Szacsvay)-u. 18.: 
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zsna vovoa osaáoze, Ai 

zemélyazonossági 
llenykepei 

mindenkinéi olcsóbbak 

mMizadesdkznekii, 
Str. Saguna (Kapucinusj-utca 4. 1873 

aog 

sáas-palolában 

bonbon érkezett 1, jél és negye- 
des dobozokban, ugyszintén Hel- 

ler-féle Bitra-csokoládé, Capsa 

Zaműirescu, Kandia és Melissa 
% íriss csokoládé-bonbonok - Fü- 

zamatu pörlölt kavé kapható 
x " x xCx .... ; 

C. F. R. vasuti bérletjeg; ek 
elintézését legrövidebb idő alatt 
vállaljuk Hegedüűs Hirliapiroda, te- 
lelon 458. iapi19 : . 
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EMBEREK 29 TORTENETEK 
Ita : MARTON MANO 

Haydn himnusza ünnepélye- 
sen zengett a kadetiskola ud- 
varán. A tisztek szalutáltak, 
száz meg száz kalap repült le. 
A nap villogott a szuronyok 
hegyén. Halász félrecsapott ka- 
lappal krákogva loholt el a 
tisztek dermedt sorfala előtt ... 
A tiszti becsületbiróság erre 

Halász Lajost megiosztotta 
tartalékos hadnagyi rangjától. 
Hallatlan eset volt, lobogó 
szenzáció, vezércikkek és par- 
lamenti interpellációk, banket- 
tek... és a végén Kossuth Fe- 
renc mandátumot ajánlott fel 
„a zsarnok szoldateszka áldo- 
zatának"... 
Mi pedig összetrombitáltuk a 

fiatalságot és fáklyásmenetet 
vittünk a Fekete Sas elé, a 
melynek erkélyén fogadta 

„a hóhérnóta martirja" 
ezernyi ezer lelkes ember hó- 
dolatát. A düledező vén balko- 
non verődtünk össze. Meglehe- 
tős izgalom remegett a város- 
ban, mert az a hir járt, hogy 
katonai erővel akadályozzák 
meg a demonstrációt, mely 
voltakép a hadsereg ellen irá- 
nyul. Lajos is idegesebb volt a 
szokottnál, de augurok össze- 
néztünk és nagyokat nevet- 
tünk: micsoda siker! Fáklyás- 
menet, zene, szónoklatok! Köz- 
ben a jó öreg Mokri bácsi, meg 
Katona Mihály vonult fel a töl- 
tésszéli hivekkel lengő zászló 
alatt. 

És dörögtek sorra a gratuláló 
szónokok. Ünnepelték a nagy 
eszmék bátor bajnokát: 
ZA hadseregnek lehetsz köz- 
embere, de szivünkben te vagy 
a dicső vezér... 
Hialász minden beszédre vá- 
laszolt. Szines, nagyokat pui- 
fanó semmiségeket mondott: 
- Sugjatok! - üvöltötte 

közben felénk. 
Biró Lajos, Szüts Dezső, 
Adorján, a többiek kész mon- 
datokat adtak kézre. De Lajos 
be is rekedt. A torka kiszá- 
radt. 
-Adjatok vizet! 
És Szüts úr a szomszédos 

vendégszobából porcellán mos- 
dótálban hozta a írissitő hüs 
cseppet . . . Halász egy-egy 
kortyot ivott és beszélt, be- 
szélt: 
-. .. A kétfejü sas rettentő 

karmaival - sugta Biró - szi- 
vünk közepébe csapott, de van 
erőnk, hogy a fertelmes madár 
nyakára hágjunk. 
Mialatt az éljen vihara dü- 
börgött, már Szüts Dezső sugta 
a folytatását: 
-A kamarilla gyalázatos 
hadüzenetére válaszul meg- 
mozdult a magyar lelkek bir- 
mnami erdeje... 
Most a hordó tetején odalent 
lényes cilinder villant meg a 
iáklyák fényében. Karácsonyi 
Aladár beszélt, az originális 
hirlapiró, ezresköpő Karácso- 
ayi, aki éljel konfiislovon szo- 

653) 

kott az utcákon üvöltve nyar- 
galászniü Javában magasztalta 
Halász férfias elszántságát. 
- Igen uraim, mi ilyenek 

vagvunk. Nincs istennek hatal- 
ma, amely minket megfélemlit- 
hetne e földön ... 
A Zöldfa utca felől dobper- 

gés hallatszott hirtelen... 
Az erkélyről valaki alákiál- 

tott: 

- A katonák! 

- Jaj a katonák! Rémes pá- 
nik tört ki. A kispiacon a rop- 
pant tömeg felforrt. A iáklyák 
kialudtak, ezernyi ember egy- 
e...... 

A régi Várad romantikus esztendei 

a v.e.e..e.ee.e 

másnak rohant és az emberek 
hátán menekült Karácsonyi. 

- Jönnek a katonák! - or- 
ditották mindeníielé. 
A tér perc alatt megtisztult 
. és akkor felbukkant nagy 

zenebonával, csinadrattával.. 
a tüzoltó banda. Jött, hogy sze- 
renáddal üdvözölje a nap hő- 
sét ... Egy csodálatos, nagy- 
szerüű kacagásban verőlő:t 
egybe ujra a riadtan szétfolyt 
tömeg. Karácsonyi - mintha 
mi se történt vorna - már a 
hordón hadonászott a cilinde- 
rével és folytatta a beszédét: 

- ... félelmet nem ismerő 
bátor daccal nézünk szembe 
ezentul is a militarizmus un- 
dok szörnyeivel 

(Folytatom.) 
éA 

A váradi hotelárakat ellenőrző 
és megállapító bizottság legutóbb 
megtartott ülésén ioglalkozott a 
váradi szállodatulajdonosokaak az- 
zal az ismeretes óhajával, amely a 
szobaáraknak 25 százalékos ki 
emelését kérelmezte. 
Az ülésen, amelyen dr Vostíi- 

nár János iőjegyző elnökölt, a 
lakosságot Popescu, vá:megyei 
lőjegyző, a rendőrhatóságot 
tesca Eitímiu üűgyosztályiőnök, 
mig a szállodatulajdonosokat 
Waiszlovits Emil képviselte. 
Az ügy előadója dr Soós István 
aljegyző arra hívatkozással, hogy 
az áremelést megindokoló 30 szá- 

*" 

sok 

dai árak ifel 

a 

A ármegállapitó-bizottság 
nem véleménuezie a váradi hotelárak fölemelését 

Mi a heluzet más városban ? ; 
zalékos városi taxa, továbbá a 100 
percentes adótöbblet, a szállodá- 

beadványában nincs kellőkép 
beigazolva, kérte az áremelési ké- 
relemnek elutasítását. Egyben ja- 
vaslatot terjesztett elő abban az 
írányban is, hogy a bizottság in- 
tézzen körtávíratot a többi erdélyi 
városok polgármesteri hivatalaibkoz 
és iutormálódjon az ottani szállo- 

ő 
Weiszlovits Emil a szállodások 

részéről nem emel kiiogást a javas- 
lat eliogadása ellen és kőzölte, 
bogy a bizottság legközelebbi ülé- 
sén csatolni iogja a szűükse í íra- 
tokat. Soós javaslatát ellogadták. 
e 

Mikor a rendőri 

kiilosztják 
Tamás György derék közrend- 

őr, hogy megélhetésén könnyitsen, 
szabad idejében az Alexandri (Te- 
leki) utca 9, számu házban a ház- 
felügyelői állást tölti be. Niéncs is 
azóta senkinek sem panasza, sem 
kára abban az épületben. Tamás 
rendőr becsületesen őrködött a 
ház nyugalma és biztonsága felett. 
Tegnap mégis kellemetlen megle- 
petés érte Tamásékat. A kis ház. 
mesteri lakásban a déli órákban 
történeteseen nem tartózkodoltt 
senkisem és ezt a kinálkozó al- 
kalmat egy a szituációval ismerős 
egyén arra használta fel, hogy be- 
lopóőzva a lakásba Tamáséeknak 
összekuporgatott vagyonkáját és 
másfélezer lejt magához véve 
nyomtalanul eltünt. 

A rend éber őre, mit tehetett 
egyebet, a keserü felfedezésről je- 
lentést tett fölöttes hatóságának, 
amely értehető igyekezettel vezet- 
te be a nyomozást. 
............. 

FOGHAZBAN 

Csalás miatt három évi fog- 
házra itéltek egy vigécet. A 
iogházigazgató közli vele az 
irodában, hogy dolgoznia kell a 
müűhelyben. 
- Mit? - kérdi a fogoly. 

kosári - Van nk is. 
- Ajjaj, én gyenge vagyok 

ahhoz. ; 
- Hát majd a szabóságban 

ogiuk jegtelkoztatui. 
ví ogja a fogház- 

igazgató mellényének gombját: 
- Nézze, dírektor ur, van egy 

kítünő ötletem. Maguknak itt 
annyiíféle cikkük van... én majd 
aozkkal utazni iogok. 

A Reinitz-per semmitőszéki 
tárgyalása előtt a védelem 
utolsó erőfeszitéseket tett, 
hogy az elsőbiróságok itéletét 
megváltoztassák. Dr Simon- 
ca György és dár Borgida 
Lajos védők most terjedelmes 
és minden momentumra kiter- 
jedő beadványban fordulnak a 
Semmitőszékhez és pontról- 
pontra kimutatják, hogy a bizo- 
nyitás kiegészitése érdekében 
a királyi itélőtábla elé terjesz- 
tett inditványok az itélethoza- 
tal szempontjából milyen rend- 
kivüli fontosságal birtak. A vé- 
delem iőleg dr Berkes Sala- 
mon volt kolozsvári, ezidősze- 
rint budapesti ügyvéd kihallga- 
tásától remélte, hogy Reinitz 
sorsában döntő változást fog 
előidézni. 
A meggyilkolt Grósz Herman 

nagykárolyi szállodás özvegye 
férjének eltünésekor - mint is- 
meretes - felkereste dr Ber- 
kest kolozsvári irodájában és 
tőle kért tanácsot, hogyan pró- 
báljon eltünt férje után kutatni. 
Az ügyvéd a táblai tárgyalás 
kapcsán nyilatkozott a buda- 
pesti és erdélyi lapokban az 
ügyről és hangsulyozta, hogy 
Grószné annakidején előtte 
egyáltalán nem tett emlitést 

Reinitzról. Reinitz ellen viszont 

v 

egyik legsulyosabb terhelő bi- 
zonyiték volt az az ajánlott le- 
vél, amelyet Grósz Hermanné 
pár nappal férje eltünése után 
kapott. A levelet, amelv az ira- 
tok közt van, Grósz irta és igy 
hangzik: 

Kedves Feleségem! Az üzlet 
nem sikerült, Bukarestbe kell 
utaznom, a jövő szombaton 
jövök haza!l... 

Már a nyomozás során fel- 
tünt, hogy Grósz Hermann le- 
velének csak ez a csonka része 
van meg, holott valószinünek 
látszott, hogy a levél sokkal 
teriedelmesebb lehetett. Nem 
tudták azonban, hogy a levelet 
ki csonkitotta meg, Grószné 
sem tudott erre felvilágositást 
adni. Már pedig a nyomozás 
szempontjából a levél hiányzó 
része talán fényt derithetett 
volna Grósz Hermann titok- 
zatos eltünésének körülmé- 
nyeire. 
A per folyamán elhangzott 

az a kijelentés is, hogy Grósz- 
né annakidején, mikor dr Ber- 
kes Salamont felkereste, fér- 
jének akkor még teljesen sér- 
tetlen levelét is magával vitte 
az ügyvédhez. Most, hogy dr 
Berkes Salamon tanukihall- 
gatásra jelentkezett, az Esti- 
la p munkatársa azzal a kérés- 

0 é
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a Reinitz-pör pesüi koronatanuja 
Dr Berkcs Salamon fényt vet a megsvilkolt Grosz Herman utolsó levelére 

sel fordult hozzá, hogy a le- 
vélre nézve, amennyiben em- 
lékszik még annak tartalmára, 
adjon felvilágositást. Közöltük 
dr Berkessel azt isi, hogy az 
iratok közt fekvő levélnek csak 
egy jelentéktelen része van 
meg és igy esetleg az ő felvilá- 
gositása ujabb támpontot ad- 
hatna a védelem számára. 
Ma kaptuk meg dr Berkes 

Salamon válaszát, aki a külö- 
nös levéllel kapcsolatban a kö- 
vetkező meglepő dokumentu- 
mokat szolgáltatja: 

Mikor Grószné írodámban fel- 
keresett volt, megmutatta azt az 

ominozus levelet és én azt ak- 
kor el is olvastam. Az terjedel- 
mes levél volt ceruzával, vagy 
halvány tintával írva. A levél eszövegére ma már teljes egészé- 
ben nem emlékszem, hiszen az 
lehetetlen is volna. 

nnyit tudok, hogy a levél- 
ben megnyugtatások is voltak az 
asszony számára és pénzről i 
amelyet Grósz küld a é- 
nek. Ha jól emlékszem, az asz- szony 5000 leut várt és talán 
csak 2000 leit kapott és az is 
nyugtalanitotta az asszonyt, 
hogy férje se nem küldte a töb- 
bit, se nem irt, holott azt igen 
gondos családiőnek mondotta, 
Ugy emlékszem, hogy a levél- 

ben Grósz előre megnyugtatta 
az asszonyt, hogy ne tűrelmet. 
lenkedjék, ha nem is ír gyakran.



mert komoly dolgokban van el- 

ioglalva. Az asszony a sok kéte- 

lyei között arra is gondolt, hogy 

a levelet nem is a lérje küldőötte, 

hanem más valaki és mikor kér- 

deztem, hogy nem ismeri-e a 

jérje irását, azt válaszolta, hátha 

kényszeritették, hogy a férje ezt 

írj / 

-
 

Erősea nyugtalan volt az asz- 

szony, hol attól télt, hogy a fér- 

jét megölték, hol meg attól, hogy 

férjét a többi csempészekkel 

együtt letartóztatták. Mikor 

nyugtalansága oka felől kérdez- 

tem, azt mondotta, nogy azért 

nyugtalan, mert férjénél - ugy 

emlékszem - 70000 cseh korona 

volt, amit Csehszlovákiából va- 

lami örökségből kapott volna. 

Az asszony előadásából és vi- 

selkedéséből az a véleményem 

szürődött le, hogy a férje tilos- 

ban jár és e miatt nem mer az 

asszony nyiltabban és erélyeseb- 

ben utánna kutatni, nehogy árt- 

son férjének, hátha nincs ís ko- 

moly baja és hátha iérje tudato- 

san hallgat és tudatosan nem ad 

életjelt magáról. Ezek miatt a 

kétségek miatt állt el az asszony 

végül attól, hogy iérjét a kolozs- 

vári ilogházakban keressem. 

U. i. Grósz levele terjedelmes 

levél volt. Egy oldalnál ieltétle- 

nül több. 

DrBerkes Salamon az 

ügyvédi titoktartásra hivatko- 

zással egyebet nem akar mon- 

dani. 
Ez a nyilatkozata, amelyet 

az Estilap számára küldött, 

- sok tekintetben érdekes ui 

szempontokat vet fel. Legelső- 

sorban ielmerül az a kérdés, 

hol tünt el a terjedelmes levél 

többi része? 
Azután Grószné dr Berkes 

előtt csempészésről be- 

szélt és nem Reinitzről. Tudnia 

kellett tehát, hogy férje milyen 

ügyben, kikkel volt csempész- 

uton. Mert ha csak Reinitzre 

gyanakodott volna - akiről 

ezidőben még emlitést sem 

tett - akkor nem beszélt 

volna csempészésről. A főtár- 

gyaláson és a nyomozás során 

az egyik tanu, Noe Sámuel 
vallotta, hogy ő vele Reinitz 

Kassán azonos szövegü levelet 

iratott, mint amilyet Grószné 

férjétől kapott. A Noe által em- 

litett levél talán két mondatból 
állott, mig - dr Berkes sze- 
rint - Grósz levele terjedel- 
mes volt. Megdől tehát az a fel- 
tevés, hogy a levelek azonos 
tartalmuak voltak. 
Dr Berkes nyilatkozatá- 

nak nyilvánosságra hozása 
után, nem kétséges, a védelem 
olyan döntő bizonyitékhoz ju- 
tott, amelynek a Semmitőszék 
elé juttatása könnyen eredmé- 
nyezheti azt, hogy Reinitz 
ügyében elrendelik a bizonyi- 
tás kiegészitését. 

m. e. 

Ardeman, tapesira, velvet 
szönyegek, abdepast és iutó 

valamint spárga szőnyegekben 
a legnagyobb raktár 

leltner Márton rt.-nál 

TPERZSASZÖNYEGEK 
i részlettizetésre is kaphatók 

Sternbergnél Bulev. Regele 
i Ferdinand (Rákóczi-ul!) 14 1803 i 

.... 

HETI MÜSOR: 

Kedd: Román előadás. 
Szerda: Komán előadás 
Csütörtök. A Nagyságos asz- 

szonyt már láttam valahol vigjá- 

ték, bemutató A bérlet. Sorozat 

szám 10. 
Péntek: A Nagyságos asszonyt 

már láttam valahol vigjáték, B 
bérlet. Sorozat szám 11. 
Szombat délután fél 4 órakor: 

Bizánc történelmi dráma, olcsó 

helyárakkal. Sorozat szám 12. 
Szombat este: Májusi muzsika 

operett bemutató, bérletszünetben. 
Sorozat szám 13. 
Vasárnap délután fél 4 órakor: 

Bajadér operett, mérsékelt hely- 

árakkal. Sorozat szám 14. 
Vasárnap este: Román előadás. 
Hétfő: Májusi muzsika operett 

ujdonság B bérlet. Sorozat 
szám 16. 

Szerda: Magnetic drámai bemu- 
tató (a Titanic katasztrófája) bér- 

letszünetben. Sorozat szám 17. 

-A Nagyságos asszonyt már 
láttam valanol, vigjáték bemutató. 

Fodor László rendkivül finom hu- 

morral és tökéletes irásmüvészet- 

tel megírt uj vigjátékát, mely a 

fenti pompás cimet viseli, csütör- 

tökön este A bérletben mutatja be 
a legjobb szereposztásban a drá- 
mai együttes. Ez a rendkivül ötle- z 
tes, könnyekig kacagtató vigjáték 
igen nagy sikert fog aratni, amiben 
a szereplő müvészeknek is jelentős 
részük lesz. A főszerepeket ugyan- 
is Jósika Mici, H., Körösi Juci, L. 

Hollós Juci, Tóth Elek, Lengyel 
Vilmos, Darvas, Madas és Bereng 
játszák. A Nagyságos asszonyt 

már láttam valahol pénteken B 

bérletben kerűl szinre másodszor. 

- Májusi muzsiíka. Ez a finom 
cim kitünően fejezi ki azt a poéti- 
kus hangulatot és melődikus mu- 
zsikát, mely Farkas Imre operett 
ujdonságának legiőbb sajátja. A 
Májusi muzsika éppen ugy, mint a 
Nótás kapitány közel 300 előadást 
ért meg Budapesten és az összes 
magyar szinpadokon örökké emlé- 
kezetes sikert aratott, jeléül an- 
nak, hogy ez az operett szépségei- 
ben, magyaros vonatkozásaiban 

vetélkedik a Nótás kapitánynyal. 
A Májusi muzsika nagyszerü sze- 
reposztásban kerül nálunk szinre, 
mert a lőszerepeket Bellák Aran- 
ka, T. Pogány Janka, L. Hollós 
Juci, Tompa, Sós, Madas, Stoll és 

Bereng játszák. A Májusi muzsika 
szombaton bérleten kivül, hétiőn 

A, kedden pedig B bérletben ke- 
rül szinre. 
- Magnetic. A Titanic hajó- 

óriás katasztrófáját viszi szinpadra 
Pásztor Árpád rendkivül hatásos 
drámájában, a Magneticben, mely- 
nek bemutató előadása szerdán 
este lesz szinházunkban. A dráma 
bővelkedik a megrázó jelenetek- 
ben és teljes meztelenségében tár- 
ja fel előttünk a civilizált ember- 
ben rejlő állatot, amely a halálos 

veszedelmek pillanatában minden 
utálatosságával nyilvánosságra jut. 
A szenzációs dráma csaknem az 
egész társulat művész személyze- 
tét foglalkoztatja, mert a második 
felvonás a hatalmas személyszálli- 
tó gőzös szalonjában játszódik. 

- Délutáni előadások. Szombat 
délután olcsó helyárakkal Herceg 
Ferenc örökbecsü drámája a Bi- 
zánc kerül szinre Jósikával, Benes 
IHonával, H. Körösi Jucival Petró- 
czy Alizzal, Tóth Elekkel, Len- 
gyellel, Darvassal, Gróffal, Sossal 

Hetényivel, Stollal, Madassal és 
Berenggel a főszerepekben. - Va- 
sárnap délután a Bajadér megy a 

Müniói 
seznzációs sikkerrel bemutatko- 

zott Gaizler Lolával, Bellák Aran- 

kával, Ocskayval, Págerrel, Sóssal, 

Hetényivel a lőszerepekben, mér- 
sékelt helyárak mellett. 

e........... 

A szerlseszéb 

ützemenmei 

Olvasó 12.357. 1. Balti államok 

elnevezésen azokat a Balti-tenger 

mellett elterülő országrészeket 

kell érteni, amelyek 1918 után az 

orosz birodalomból kiszakadtak és 

őnálló állammá alakultak. Iyeneki 

Litvánia, Esztország és ettor- 

szág. 2. Lengyelország nem nagy- 

hatalom. 3. Köztársaság; az elnö- 

köt Vojczechovszky Szaniszlónak 

hivják. 

Régi lakos. Ha a bizottság el- 

utasitotta, még mindig felebbezhet 

a miniszteriumhoz. 

Varju-utca. Önre a 
nem vonatkozik. 

Világpolitika. Mosszul Ázsiában 

van; lakossága mintegy 500.000 lé- 
lek, főleg török és kurd nemzeti- 

ségü. Gazdag petroleumiorrásai 

vannak és ezért bir olyan fentos- 

sággal a Népszövetség ülésein, 

hogy miatta háttérbe szorulnak 
akár a legfontosabb európai 

ügyek is. Annak idején a péke- 

konferencia Angliát bizta meg, 

hogy Mosszult katonailasg meg- 

szállja, amig végleges hovatarto- 

zása felől döntenek. Ugyanis két 
ország verseng ezért az értekes 

földdarabért: Írak (a bagdadi ki- 

rályság) és Törökország. Annak 

idején a Népszövetség háromtagu 

nemzetközi bizottságot küldött ki, 

amelynek feladata az volt, hogy 

Mosszul helyzetét minden szem- 
pontból a legalaposabb vizsgálat 

tárgyává tegye és ennek alapján 

tegyen javaslatot Mosszul sorsára 
vonatkozóann E háromtagu nem- 
zetközi bizottság elnöke eleki 

Pál gróf, a kiváló magyar foldrajz- 

tudós volt. A bizottság megvizs- 

gálta a helyzetet és munkájának 

eredményét most tette közzé egy 
kis fűzetben, amely német nyelven 
legközelebb megjelenik; akkor tá- 
jékozódhat ön is erről a proslémá- 

tól, amelyről az utóbbi két évben 
oly sokat irt a világsajtó. 

Széplélek. Az a „különös' iro- 
dalmi műfaj: nagy emberek beszél- 
getésének, kiszólásainak, szoká- 
sainak leljegyzése, - ami iránt ön 
ugy érdeklődik, épenséggel nem 
uj és legkevésbé sem származik 
Paul Gsell-től. Már az ókori klasz- 
szikusoknál megtaláljuk e műlfaj- 
nak nagyszerü példányait: hiszen 
Sokrates örökéletű szavait is igy 
jegyezték fel hires tanitványai. A 
legujabb korban Eckermann ját- 
szotta ezt a szerepet Goethe mel- 
lett: több vaskos kötetet irt össze 

rendelet 

a Faust szerzőjének szavaiból. A 
huszadik században, iőleg a íran- 
ciáknál divik ez a műfaj Rodin 
beszélgetéseit a műveszetről Paul 
Gsell adta ki (megjelent magyarul 
a Franklin Társulat 
Tudomány' sorozatában) Anatole 
France „eckermann-jainak pedig 
se szeri, se száma. Így irt róla az 
imént emlitett Gsell; aztán a ma- 

gyar Kémer Sándor (aki tulajdon- 
képen: nő, Kozmucza Kornélnak 
hivják és Bőlöny Győrgynek, az 

ismert ujságirónak a lelesége); to- 
vábbá Jean-Jacaues Brousson 
(akinek „Anatole France papucs- 
ban' ciímüű nagyszerű munkáját 
most adta ki magyarul az Athe- 
naeum); végül Marcel Le Gofi. A 

magyar irodalomban is ismerős ez 
a műfai Egyi iváló példánya: 
„Gyulai Pál estéje - Hatvani 
Lajostól. Ugyanis Hatvani báró 

Amerikába (tehát akár rdentiná- 
ba, akár Uruguayba stb.) kiván- 

netjegyiroda teleilonszáma 458. 

„Kultura és 

Szerda, 1925. október 14. 

éveken át a halhatatlan magyar 
kritikus közelében élt és azokból 
a napokból valók érdekes, szines 
feljegyzései.. 

Filológus. Wilamowitz-Möllen- 
dortf, a berlini egyetem tanára, te- 
hát oda igyekezzék beiratkozaii 

Falusi. Már megüzentük e he- 
lyen, hogy kivándorlási ügyben ta- 
nácsot igenis adunk, amennyiben 
arra figyelmeztetjük, hogy a Dél- 

dorló szegény emberre a legszo- 
morubb sors vár: a helyzet, amibe 
ott kerülnek, csaknem haiszálra 
hasonlit a rabszolgasághoz. Em- 
berhus-kereskedő ügynökhiénák 
biztatásának tehát ne üliön fel. 

ZONGORAK részletfizetésre 
kaphatók Sternberg" nél, 
Bulevardul Regele Ferdinand 
No. 14. 1803 

A Hegediis Hirlapiroda me- 

r
u
 

Nöllábátoi lelele zeke 
Modcl áruházban 
vianuta (Szt. János)-utca 6.: 

i . is56 ikapható 
uzmamzeoma 

Hallatlan olcsó áru 

csiplék és selyem- 
zsimórok érkeziek a 

HEunx arunladnz-ba 
Viahuta (Szent János)-u. 1 

No 410-1925. np. 
ÁRVERÉSI RIRDETMÉNY. 
Eladó rendelkezésére bocsá- 
tott 11.000 kg. buza közbenjöt- 
tömmel közjegyzői irodámban 
(Bul. Regele Ferdinánd 17. 
szám) folyó hó 15-én, csütörtö- 
kön délelőtt 11 órakor nyilvá- 
nos árverésen el fog adatni. 

Kikiáltási ár 100.000 Lei, de 
az áru ezen áron alul is elada- 
tik. Bánatpénz 10.000 Lei. El- 
adó sem az áru mennyiségéért, 
sem annak minőségéért 
szavatol. Forgalmi adó és vé- 
teli illeték vevőt terheli. 
Az áru a Léderer és Kálmán- 

féle gőzmalomban az iroda- 
órák alatt bármikor megtekint- 

Oradea-Maáre, 1925. okt. 12. 

20902 (ss.) Dr Hica Joan, 
notar public 

őőszi utószezonra egjob- 
ban ajánlható az 

PENSIO 
ABBAZIABAN 
Lakás, bőséges étkezés 
napl 25 lira 

Felvilágositást utazásra, vizumokra 
vonatkozólag ad a Negedüs HIr- 
lapiroda, Oradeca-Marc 
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Szerda, 1925. október 14. 

csak szombat cslé marad közszemién 
a váradi válaszlók névjeéyzéke 

Több politikai természetű felhi- 
vás a nagyváradi választók név- 
jegyzékének közszemlére tételéről 
téves dátumokat közölt. Miután 
pedig különöskép fontosnak tart- 
juk, hogy Nagyvárad minden egyes 
választópolgára utánanézhessen 
idejében annak, hogy neve nem 
maradt-e ki a választói listából, 
ma délelőtt illetékes helyen inior- 
málódtunk a közszemlére helyezés 
pontos terminusa felől. Érdeklődé-. 
sünkre hivatalos helyről a követ- 
kező felvilágositást adták: 
- Téves volt az a beállitás, 

hogy a választók névjegyzéke be- 
zárólag október hó 18-ig marad 

közszemlén. A törvény értelmé- 
ben ugyanis a kifüggesztéstől szá- 
mitott 10 nap alatt áll jogában 
mindenkinek felszólalással, illetve 
kifogással élnie. 
- Miután pedig a választók 

névjegyzékét 

folyó hó 8-án, csütörtökön 
tetlék közszemlére, igy a ki- 
Hüggesztéstől számitott 10 na- 

pig, tehát október 17-éig, 
szombaton este hat óráig be- 
zárolag, 

tehát, nem mint közölték aktóber 
, bezárólag lehet megtekin- 
eni 

eeet 

Döntött a miniszter 
a váradi ujságárusitó kioszkok ügyében 

Elutasitották Eugen Brief ajánlatát 

A nagyváradi ujságárusitó bó- 
dék régóta vajudó ügye 2gy ma 
érkezett miniszteri döntéssel vég- 
leges megoldást nyert. Mint isme- 
retes a városi tanács háromizben 
való árlejtés után az összes váradi 
ujságárusitó kioszkokat, számsze- 
rint huszonegyet a legtöbbet igérő 
nek Briei Eugennek adta bérbe. 
Az ügyben érdekeltek megfeleb- 

bezték a tanácsi határozatot a 
belügyminiszterhez. Ma érkezett 
le a polgármesteri hivatalhoz a 
belügyminiszterium döntése, amely 
a tanácsi határozatot teljes egé- 
szében megsemmisiti és Briei 
ajánlatát elutasitja. A belügymi- 
nisztecrium határozatának indoko- 
lása kimondja, hogy Baief ajánla- 
tát azért nem hagyhatja jóvá, mert 
az nem szabályszerüen és elkés- 
ve az árlejtés megujitása után ér- 
kezett. 

Emlékezetes, hogy a Félix- 
fürdőben két és fél évvel ez- 
előtt történt borzalmas vasuti 
balesetnek egyik legszeren- 
csétlenebb áldozata volt Mi- 
hály lrén, a marosvásár- 
helyi fiatal leány, akinek 
mind a két lába eltört és Euró- 
pa legkitünőbb sebészspeciális- 
tái máig sem tudták annyira 
rendbehozni, hogy a fiatal 
lány járni tudjon. A gyógyke- 
zeltetés horribilis összegeket 
emésztett fel, a munkaképes- 

ségét is elvesztette a szegény 
leány és ezért kártéritési pert 
inditott a C. F. R. ellen. A tör- 
vényszék annak idején 500.000 

lej kártéritést és 2000 lej havi 
járadékot itéle meg. Mihály 
lrén ezt keveselte és fellebbe- 
zett. A Tábla polgári tanácsa 

a ek aaatt a 

Jóváhagyja ellenben a miniszte- 
rium a felebbezők részéről benyuj- 
tott ajánlatokat és pedig a követ- 
kezőképen: 

A Diminieata-nak 
18-as kioszkokat, 
A Központi Ujságirodának a 2, 

11, 13 és 16-os bódékat. 
Az Universulnak a 3, 5, 8 és 

9-es bódékat. 
A Hegedüs Hirlapirodának a 4 

és 7-es kioszkot, 
A Viitorulnak a 14-est és végül 

Staniloi és Potcaveéknek a 10, i2, 
15, 17. 19 20 és 21-es ujságárusitó 
bódékat. 

A belügyminiszter döntéséről a 
polgármesteri hivatal még a mai 
nap folyamán értesiti az érdekelte- 
ket és a már hónapok óta készen 
levő csinos kioszkokat rövidesen 
átadják rendeltetésüknek. 

az i, ó és 

A félixtürdői vasuti katasztrófa 
egyik áldozatának kártéritést itélt meg a Tábla 

ma ifoglalkozott a tfellebbezés- 
selés Markovits lJózsei 
dr-nak, Mihály Irén jogi képvi- 
selőjének előterjesztése után a 
törvényszék által megitélt havi 
járadékot 4000 leire emelte fel. 
e.... 

A mai zürichi nyitás 
BUMAREST 250- 

BERLIN... 12345 PARIS 2370- 
NEW-YORK 51875 PRAGA 1535- 
LONDON . . 251050 B.PEST , . 7260 

BÉCS.7315- 
...... 

* Uj főszolgabiró Telegden. 
Mutiu ViIadimir margittai 
szolgabiró megbizást nyert a 
mezőtelegdi iőszolgabirói hiva- 
tal ideiglenes vezetésére. Az 
ujonnan kinevezett föőszolga- 
biró már át is vette hivatalát. 

Nyugdijazott városi tüsztviselők 
Milyen nyugdijat engedélyezett a miniszter 

Nagyvárad város tanácsa 

még ez év elején javaslatot 

tett a prefektus utján a belügy- 

miniszternek több városi tiszt- 
viselő és alkalmazott nyugdi- 

jaztatására nézve. A felter- 

jesztés ügyében most érkezett 

le a belügyminiszter döntése a 

preifekturára, amelynek értel- 
mében a következő tisztvise- 

lők nyugdijaztatását a megje- 

lölt nyugdijösszeg meleltt 

hágyta jóvá: Kerekes Ist- 
vánét 3692 lei, Kovács Já- 
nosét 4812 lei, Dobos Jó- 

zsefét 4920 lei. Schvarcz 

Adoliét 7520 lei. 

Istvánét 3032 lei, 

josét 4124 lei, Babrik Jó- 
zseifét 4340 lei, Molnár 

Márkét 5040 lei. Könyves 

Ferencét 4448 lei, Végh La- 
josét 2124 lei, Bondor Fe- 

rencét 5260 lei, Bodó Zsig- 

mondét 3140 lei, Hati Valen- 
tinét 1835 lei és Tamás Gyu- 

láét 5028 lei évi illetménnyel és 

a tisztviselői tizetésekhez járó 

mellékilletményekkel. 

A prefektura a miniszter dön- 
tését ma küldi át a polgármes- 
teri hivatalnak. 

Kelepecz 

Oláh La- 

ete 

A iascisták ujabb hőstette" 
felévultottál az olasz szabadkömüvesek 

nagypánolyát 
- Az Estilap eredeti távirata- 

Rómából jelenti: A fascista ro- 
hamcsapatok megtámadták az 
olaszországi szabadkőműves nagy- 
páholy központját, majd romboló 
dühükben fel is gyujtották. A tü- 

e0e 

zett nagynehezen sikerük eloltani. 
állitólag ezzel az excesszussal 

van kapcsolatban az a tény is, 
hogy a római fascio titkárát a párt 
elmozditotta állásából. 

Mouagyar diákok 
énekkora nómában 

- Az Estilap eredeti távírata - 

Budapestről ielentik: Az 
olasz diákszövetség meghivta 
a magyar egyetemek énekka- 
rait, hogy a szent év alkalmá- 
ból Rómában a magyar zene- 
szerzők müveiből hangver- 
senyt rendezzenek. Az ének- 
karok október 18-án indulnak 
Rómába, ahol a magyar za- 
rándokok számára tartandó 
pápai misén magyar egyházi 
dalokat fognak előadni. 
.v . 

Elzárásra és pénzbün- 
tetésre Méliek kétirancia 
kommunisia képviseiőt 
- Az Estilap eredeti távirata - 

A párisi törvényszék tegnap 
itélkezett az igzatással vádolt 
Cachinés Doriot kommu- 
nista képviselők bünpörében. 
Mind a két képviselőt három- 
három havi fogházra és három- 
ezer irank pénzbüntetésre itél- 
te a biróság. 
Ugyanekkor tárgyalták a 

LHumanité szerkesztőjének és 
a kommunista akcióbizottság 
hét tagjának bünpörét, akiket 

veee.ee.e. 

Ha divatosan és jól akar öltözködni 
l. a ............ 

ét 
.ve 

e 

reszletfőizetés 
mellett, 

ugy saját érdekében teljes 
izalommal keresse fel a 

Stern és reszmann 

vvve 

n férfiruha üz 
Sas-passage H3. (Szenszky me Hett) 

Oltönyök, raglánok, mikádók és summiköpenyek óriási 
választékban 

á.... .. ee 
a e. 

azzal vádoltak, hogy a katoná- 
kat a marokkói háboru ellen 
izgatták. Mindezek a vádlot- 
tak több havi ifogházat kaptak. 
Egyik vádlott sem jelent meg a 
biróság előtt. 
e 

Letartóztattak 
egy millárdos 
szeszayárosi 

Akelepcébe csalt vesztegető 
- Budapesti tudésitónk távirata 

Érdekes vesztegetési ügy foglal- 

koztatja a magyar natóságokat, 
amelynek központjában egy Ma- 

gyarországon jól ismert többszö- 
rös milliárdos szeszgyáros áll. A 

nyiregyházai pénzügyigazgatóság 
feljelentés folytán kiküldötte Lak- 
ner Kálmán sátoraljanjhelyi pénz- 
ügyi felügyelőt Kótajba, hogy ott 
Fisch Mihály szeszgyárában vizs- 
gálatot folytasson. A vizsgálat fo- 
lyamán a pénzügyi felügyelő több 
szabálytalanságot fedezett fel. A 
szabálytalanságok olyan sulyos 
természetüek voltak, hogy Lak- 
mer szombaton a vizsgálatot meg- 
szakitotta és a tartányokat lepe- 
csételte. Vasárnap délelőtt Fisch 
szeszgyáros felkereste Laknert és 
felajánlott neki százmillió koronát, 
ha a szabálytalanságokról felvett 
jegyzőkönyveket megsemmisiíti. - 
Lakner szinleg belement az ajánlat 
ba, a pénzt átvette és tanuk je- 
lenlétében szinleges jelentest ké- 
szitett, azután nyomban letétbe 
helyezte a pénzt a rendőrségen és 
az ecsetet bejelentette felettes ha- 
tóságának. Fisch Mihály szészgyá- 
rost előállították a rendőrségre, 
ahol beismerő vallomás sa után fe- 

- 

tartóztatták.



tEvetEzés 
IRIS. Megkaptam drága levele- 

det. Alkalom hiányában Anyám- 
mal az irottakról még nem beszél- 
hettem. Légy türelemmel őszinte 
lesezk hozzád mindig. Nem nehe- 

tek a jelzett napra, mert az össze- 
függést megértenék. Erre más 

mód keresendő. Légy mindig nyu- 
godt, ne csüggedj. Nagyon szeret- 
lek. Csókollak sokszor. 689 

DRAGA kicsim! Ma délután kö- 

zelében leszek, kérem igyekezzék 

alkalmat adni, hogy láthassam. 

Sokszor csókolja a viszontlátásig 

Kicsit. 690 

BOCI! Gyere haza, minden meg- 
van bocsájtva. 691 

INTELLIGENS fiatal özvegy 
asszony olyan középkoru uriember 
barátságát keresi, ki őt némileg 
támogatná. Levelet „Tartós barát- 
ság" jeligére kérem a kiadóba. 705 

Gyermekkocsik szotnék ! Piala Unirii t6. 

KÖZPONTBAN butorozott szo- 
bát, konyha használattal keresek. 
magas bért fizetek. Cimeket a He- 
gedüs Hirlapirodába kérek. 681 

el aikatMAzás Is 
CSOMAGOLÁSHOZ értő rak- 

tármunkást felvesz a Sonnenfeld- 

nyomda r. t. Jelentkezni lehet het- 
főn délelőtt 9 órakor. 

IPARVALLALATOK adminis- 

tratiojának vezetésében, teljesen 

gyakorlott, mérlegképes, hites 

könyvelő, megfelelő állást keres. 

Cimet Hegedüs Hirlapirodába kér 

SZERÉNY igényü intelligensebb 
középkoru hölgy, házvezetőnői ál- 
lást keres. Cimeket: Ferdinánd ki- 
rály (Rákóczi) ut 10. I. em. Kalap- 
szalon. 682 

KIFUTÓ funak ajánikozik Sza- 
bó Endre, Simeon Barnutiu (Dam- 
janich) utca 30. 665 

JOBB házból való fiu tanulónak 
felvétetik. Jung és Béhm cég. 667 

NÉMETÜL tudó, könyvelésben, 
gépirásban jártas leány Schön- 
zweig és Beer cégnél állástnyer- 
het. Avram Jancu (Kossuth) utca 

TISZTVISELŐK, gépirónők és 
gyakornokok felvétetnek az IÍvria 
Biztositó R. T.-nál Alea Rome: 
(Deák Ferenc) utca 2. Románul és 
németül tudók előnyben. lrásbeli 
ajánlatok d. e. 10-11 óra között 
az intézet igazgatóságánál szemé- 
lyesen nyujtandók be. 700 

KÖNYVELŐNŐ 15-re felvétetik 
az „Apolló' drogeriában. 697 

elapAs-véret je 
SZÉPIRODALMI könyveket, 

használtat, íranciát és németet ke- 
res megvételre a Hegedüs Hirlap- 
iroda. "H4s 

FERFI te bát (közép. me.. 
alakra) plüss béléssel igen olcsó 
áron eladó, Gerhardt és Fiánál. 

228 

GYÖNYÖRÜ mintáju gobelin ol- 
csón eladó. Cim Hegedüs Hirilap- 
irodában. 400 

ELADÓ ház 3 szobás beköltöz- 
hető, nagy jövedelemmel 300.000. 
Értekezni Tománénál, Tace lones- 
cu (Körösjutca 21. 9-12, 3-6-ig. 

2079 

KIS Meteor kályhát megvételre 
keresek. Cimet Hegedüs Hirlap- 
irodába kérek. 647 

MATERLINCK regényeit, ma- 
gyar, német, írancia nyelven meg- 
vételre keresek. Hegedüs Hirlap- 
iroda. 648 

A Méhek élete Meterlingtől, 
megvételre kerestetik. Cim Hege- 
düs Hirlapirodába. 

ELADÓ rövid perzsa kabát, 
oposum gallérral. Cim Hegedüs 
Hirlapirodában. 673 

LAÁDÁAK olcsón eladók. Cim He- 
gedüs Hirlapirodában 692 

Ertesités? 

APRÓ HIRDETÉSEK 

668 

ELADÓ magyhid közelében be- 
költözhető magánház 320 ezer. - 
Weisz Gizi, Matei Basarab (Nyom- 
da) utca 4. 684 

ELADÓ házát, lakását, üzletét, 
szöllőjét 24 óra alatt diszkréten el- 
intézem. Weisz Gizi, Matei Basa- 
rab (Nyomda) utca 4. 685 

Jó káposztás hordók eladók. 
Delavrancea (Ritoók Zsigmond) 
utca 33-a. 702 

JÓ zongora bérbeadó. Delavran- 
cea (Ritoók Zsigmond) utca 33-a. 

701 

ZONoURAIl kezdőknek tani- 

tok, ugyanott gyakorolni is lehet. 
Cim Hegedüs Hirlapirodában. 

GEPAJOUROZÁSI szép kivi- 
telben és olcsón készit Erbstein, 
Cuza Voda (Szacsva tca 28. 

ÓRAÁS könyvelést, levelezést 
vállal mérlegképes könyvelő, né- 
met-magyar. Cimet Hegedüs Hir- 
lapirodába kér. 676 

VIII. gimnáziumi tanuló elemi, 
polgári, valamint gimnáziumi ta- 
nulók tanitását teljes ellátásért, 
avagy pénzért elvállalja. Ugyan- 
csak gyorsirást, levelezőt és vitát 
tanit. Cimeket a kiadóba kér. 

FRANCIAÁUL, németül tanit na- 
gyobb leánykákat gyakorlott tani- 
tónő. Cimeket Hegedüs Hirlapiro- 
dába kér. 695 

FORGALMAS helyen fényképé- 
szeti műüűterem berendezéssel 

együtt átadó, Cim Hegedüs Hir- 
lapirodában. 687 

JOUROK készitését, szerviro- 
zását vállalom Telcsné. Telefon 
836. szám. 703 

Jó házi koszt kapható, 4 fogá- 
sos 800 lei. I. C. Bratianu (Sza- 
niszló) utca 48. 

7 re : azmuamnzmamummmamonzzmammammummm í 

Erfesités? 

Szücs szalomonmadai 
Euni. ees. Ferdiamadi HA sz. erlezt 

mneggmuayidariáennana 
Szalonomban a legutolsó párisi creaciók alapjánn mérték után készitek a 

legméltányosabb árak mellett mől és férii bundákat, sálakat, 
estlélyi belépőkei 

SIEFAN IAMKATOS, fonrreurparisicm 

2014 Mosse 
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CSECSEMŐ gondozásban jártas teaza 
nő felvétetik (német előnyben). tlemszerkezetűü, lekete : 
Huszár, Duiliu Zamiirescu (Dudek) rfövid kereszinuros u 
utca 2. 699 

PERFECT mindenes szakácsnőt 
keresek november 1-re. Dr Tamás, 
Ferdinánd király (Rákóczi) ut 
55-a. 

jo megjelenésü leányt felvesz 
az Apolló bütfé. Jelentkezés d. u. 
5-től. 693 

MINYŐ László, bármilyen állást 
keresek e hó 22-re. Cim: Eliade 
Radulescu Pál) utca 46. 

- 

696 

HIVATALNOK özvegye ajánl- 
kozik félnapra, esetleg egész nap- 
ra, bármilyen elfogadható alkal- 
mazást vállal. Borbélyné, Vlahuta 
(Szent János) utca 57. 694 

ESTÉLYEK, vacsorák készité- 
sét, szervirozását vállalja perfect 
Batal főzőnő. Cime: Teleton 836. 
Telcsné. 704 
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i Kaphatók a SONNENFELD 

sürgősem elmadó 
Sternuberé I. neg. Ierd.14. Telelom4-14 
...... 

Registru Special É 
Lista de 

„Dárnár. udv. szál- 
itó 535 czer leléri 

Le 

s81 

tet ...................................... 

papiráruházbpan 
v............ 

: felvilágositást 

Teleilon 

458 
ocoo0s000000 00 000000 

Szerda, 1925. október 14. 

ENRO 
babkávéval 

keverve, alig külön- 
bözik a tiszta bab- 
kávétól. Ez a keve- 
rék az „ENRILO" 
által erős bb és tar- 
talmasabb zamatot 
és több tápértéket 
kap. Az „ENRILO" 
használata a kavé- 
fogyasztástolcsóbbá 
éstakarékosabbáte- 
szi. Az Enrilo egye- 
düli gyárltói, 

Franck Henrik Fiai 
cég, kezeskedik ki- 
tünő minőségeért. 

1546-25 ENRILO 

Személyazonossági 
léazolvany képeket 
a legocsóbban készit Jaklovics 
lényképész Alexandru (Teleki-u.) 45 

* A „Bicsérdyzmus" legujabb 
száma szenzációs tartalommal 
megjelent. Kapható az összes 
ujságárusitó bódéknál és a He- 
gedüs Hirlapirodában. 

A fogház mühelyekben állan- 
dóan kaphatók mindentféle 

BUTOROk 
és hajlltott székek legolcsóbb 
árakban. - ENGELSTEIN 

] Sír. losit Vulcan (Nagy Sándor-u. 10) 

Vasutijegyel 
belföldre 

külföldre 

pontosan napiáron 
válthat a 

Hegedüs 
Hirlapirodában 

! 

Kérjen teletonon 

Sonnenield Adoll-envomda r. t.


